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Poslední večeře páně 

Poslední večeře páně byla velmi častým námětem mnoha umělců napříč staletími. Jedny z prvním 

dochovaných ukázek Poslední večeře páně můžeme vidět například v  Římských katakombách.  

Poslední večeře nám vypráví o posledním jídle, které Ježíš jedl s 12 apoštoly a po které došlo ke zradě 

od Jidáše Iškariotského.  

V naší práci se zaměřujeme na 3 vyobrazení Poslední večeře páně. Mozaiku v bazilice Sant' Apollinare 

Nuovo v Ravenně, fresku v kostele Sant'Angelo in Formis a refektář Santa Croce od Taddea Gaddiho. 

 Začneme s mozaikou v Sant' Apollinare Nuovo v Ravenně, která se nachází v bazilice z počátku 6. 

stol. Bazilika byla založena ostrogótským králem a stoupencem ariánství Theodorichem Velikým a 

byla vysvěcena na přelomu 5. a 6. století. Chrám byl zasvěcen sv. Martinovi, biskupovi z Tours, a až v 

9. století, kdy sem byly převezeny ostatky sv. Apolináře z baziliky v Classe, získal tento kostel své 

současné jméno. Stěny baziliky jsou vyzdobeny mozaikami. V horní řadě se nachází příběhy ze života 

Krista včetně scény Poslední večeře Krista a apoštolů u stolu do tvaru podkovy. Tento způsob 

stolování pochází již z antiky, kdy přední strana stolu zůstala volná, aby se tudy mohlo nosit jídlo. 

Střední pásmo se skládá z panelů mezi okny a jsou zde zobrazeny postavy svatých a proroků na 

zlatém pozadí. Spodní pás zobrazuje přístav a paláce.  

Vyobrazení Poslední večeře Páně má v bazilice Sant' Apollinare Nuovo hlavně symbolický význam, 

neboť je umístěno hned jako první mozaika od oltáře. Je tedy úzce spjato s eucharistií, tedy 

s přijímáním Kristova těla ve formě chleba a krve ve formě vína samotnými věřícími. Ještě větší důraz 

na symboliku eucharistie klade fakt, že výjevy v horním pásu mozaik na severní stěně nejdou 

popořadě, autor tedy pokládal za důležité vyobrazit například Ježíšův první zázrak na Svatbě v Káni 

Galilejské přímo u oltáře. 

Nyní se přesuneme do opatství  Sant'Angelo in Formis, které se nachází v Itálii, kde je kostel 

zasvěcený archandělu Michaelovi.  Nachází se zde cyklus fresek z 11. století, které zobrazují Výjevy 

z Nového zákona, příběhy ze Starého zákona a některé události ze života Krista, mimo jiné i Poslední 

večeři. Ježíš sedí spolu s apoštoly opět u stolu uspořádaného do podkovy a můžeme jednoduše 

rozpoznat Jidáše, který natahuje ruku směrem k jídlu. Výzdoba je provedena byzantskými umělci, 

kteří byli najati z Konstantinopole opatem Desideriem. Dekorace v Sant'Angelo zobrazuje prolínání 

byzantské (východní) a latinské (západní) tradice. Fresky namalovala řada řeckých umělců a jejich 

italští žáci.  

Jak jsme již zmínili, fresky v Sant'Angelo in Formis mají byzantské autory , a proto se v naší prezentaci 

budeme snažit vysvětlit, proč tomu tak je. Také se zaměříme na popis těchto fresek, zejména na 

fresku Poslední večeře Páně, na které se bude snažit popsat, proč je zobrazená tak jak je a vysvětlit, 

co je na ní typického pro Byzantské umění. Dále nás zajímalo, kde se freska nachází. Zaměříme se na 

to, že se jedná o cyklus fresek, které jsou chronologicky za sebou. Fresky v Sant Angelo in Formis 

představují chronologický celý příběh Krista. Přikládá se tomu název Bible chudých, fresky v kostele 

sloužily pro lidi, aby si připomínali příběh Krista.  



 Tímto zjistíme, k čemu fresky v kostele slouží a jaký mají význam. Dále se zaměříme na ikonografický 

význam fresky, naší snahou bude vysvětlit její význam a popsat ji. V prezentaci se zmíníme, kde všude 

se fresky nachází. Nakonec ji porovnáme s mozaikou z baziliky Sant' Apollinare Nuovo. 

 Jako poslední se podíváme na refektář Santa Croce od malíře a architekta Taddea Gaddiho. Gaddi 

založil vlastní malířskou dílnu, která byla nejvyhledávanější florentskou dílnou. Ve starém refektáři 

kláštera Santa Croce, vytvořil Taddeo Gaddi fresku, která znázornuje Poslední večeři Páně.  
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